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NUME CREŞTINE ORTODOXE ȊN ONOMASTICA ROMȂNEASCĂ. 

MOLDOVA (secolele  al XIV-lea-al XVII-lea) 

 

Cuvinte cheie: antroponimie, origine, nume monahale, unitate denomonativă, 

perioada medievală. 

 

 Lucrarea noastră se ocupă cu studiul numelor de persoană religioase din 

Moldova. Am ales perioada cuprinsă între secolele al XIV- lea - al –XVII-lea, pe care 

o considerăm fundamentală pentru constituirea fondului onomastic românesc 

tradiţional. Aria moldovenească se caracterizeză printr-un fond arhivistic mai bogat 

decât cel al altor provincii istorice româneşti (Transilvania şi Ţara Românească), care 

ne-a pus la dispoziţie întreg inventarul cunoscut de antroponime medieval, din care  

le-am selectat pe cele religioase, care vor constitui baza de analiză a tezei. „Sistemul 

antroponimic românesc nu a apărut exclusiv în interiorul limbii deja constituite şi nici 

în afara ei, ci odată cu aceasta. ” (Tomescu: 2001)  

Ca orice limbă neolatină, limba română include un sistem onomastic format 

într-o epocă care coincide cu cea a constituirii limbilor, urmând perioadei de 

romanizare. Apariţia creştinismului a contribuit, în toată aria romanizată, la 

răspândirea acestei religii şi la dezvoltarea unor sisteme denominative religioase noi, 

care au participat la distrugerea fondului onomastic neolatin. Romanitatea limbii şi a 

poporului român se reflectă şi în domeniul onomastic, cu particularităţi legate de 

ortodoxismul credinţei şi bisericii româneşti. 

Numele creştine au fost primele nume adoptate după distrugerea fondului 

onomastic latin sau a creştinării popoarelor migratoare. Ortodoxia a avut un rol 

important în stabilirea sistemului onomastic, care este strâns legat de credinţa 

ortodoxă şi de evoluţia  bisericii româneşti. Numele de persoană au fost, la început, 

cuvinte obişnuite ale limbii, care indicau însuşiri fizice sau fapte din viaţa oamenilor, 

lucru care se întâmpla cu persoanele mai în vârstă. Cu timpul s-a format obiceiul să se 

dea nume copiilor de la naştere, survenind bucuria şi nădejdea părinţilor de a-l 

observa pe copil exprimându-se într-un anume fel, demn de a se mândri cu el.  

Formarea onomasticii româneşti se încadrează într-un proces de evoluţie 

istorică, în cadrul căruia se disting patru etape (Constantinescu 1963): 

1. răspândirea numelor daco-romane şi de sfinţi, în perioada de formare a 

poporului şi a limbii române; 
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2. circulaţia numelor slave după venirea slavilor; 

3. controlul bisericii asupra procesului denominativ; 

4. răspândirea numelor laice. 

De asemenea, alte criterii istorice aplicate antroponimiei româneşti conturează 

„patru mari perioade ale dezvoltării sistemului antroponimic românesc al numelor de 

persoane:  

- constituirea  unui sistem de denominaţie personală prin romanizare şi 

creştinare; 

- împrumutul unor nume de persoană prin contactul cu popoarele 

migratoare; 

- fixarea sistemului antroponimic românesc medieval, sub influenţa 

dominantă a bisericii ortodoxe; 

- modernizarea numelor de persoană.” (Tomescu 2001: 15,16) 

Ȋn toate etapele de dezvoltare ale antroponimiei româneşti se remarcă 

însemnătatea elementului religios. 

„Odată cu răspândirea creştinismului şi cu prăbuşirea imperiului roman, numele de 
persoane în ţările europene încep să prezinte, în acelaşi timp, elemente de diversificare şi 
elemente de unificare.” (Graur 1965:45) 

 

 Această schimbare rezultă din faptul că fiecare limbă îşi pune particularităţile 

pe pronunţarea unor nume provenite dintr-un izvor general, iar unificarea îşi are 

obârşia în faptul că oamenii încep să poarte un singur nume. 

Cercetarea caracterului religios al onomasticii româneşti prezintă mai multe 

aspecte:  

- actul denominaţiei după criterii religioase; 

- consfinţirea numelui prin botez; 

- transmiterea numelor creştine prin constituirea unor tradiţii denominative, 

care perpetuează formele creştine în cadrul unei comunităţi. 

Obiceiul de a da nume copiilor nou-născuţi este străvechi, numele 

reprezentând o individualizare a persoanei, atât în familie, cât şi în mediul în care 

trăieşte. 

Ȋn onomastica românească, selectarea numelui, acordarea lui şi uneori 

schimbarea acestuia, este determinată atât de obiceiurile religioase, de cutumele 

bisericeşti, dar şi de datinile populare. Copilului i se dă un nume la naştere, care va fi 

întărit prin actul botezului. 



6 

 

Ȋn vechime, botezul şi alegerea numelui coincideau, existând tradiţia 

creştinării copilului la 40 de zile de la naştere. Biserica organizează actul botezului, 

pruncii fiind botezaţi în biserică de către preot, în cadrul unei ceremonii speciale, în 

care se rostesc rugăciuni dedicate momentului. 

Creştinismul străvechi privea botezul ca pe o cale de iniţiere a omului într-o 

viaţă religioasă, fiind totodată semnul prin care era recunoscută credinţa în Iisus.  

Slujba botezului, în biserica ortodoxă, cuprinde mai multe momente:  

 pregătirea pruncului în vederea botezului, ceremonial care se face în 

pridvorul bisericii, pentru că se consideră că acesta este pătat de păcatul 

strămoşesc. Garanţii acestui act decisiv sunt naşii, care rostesc lepădările, 

iar apoi Crezul. 

 sfinţirea apei, reprezintă prima parte a slujbei, moment în care preotul 

rosteşte câteva rugăciuni; 

 ungerea cu untdelemn pe frunte, piept, mâini şi picioare; 

 întreita afundare în apa din cristelniţă, reprezentând unirea cu Hristos, cea 

mai importantă parte a slujbei. 

Este firesc ca numele dat prin botez copilului să aibă o semnificaţie religioasă. 

Alegerea numelui de botez este un moment semnificativ în viaţa omului. 

„Criteriile după care poporul de la ţară alege numele pe care le dă la botez 

noilor născuţi: 

a. Se dă noului născut numele sfântului din ziua în care se botează. 

b. I se dă noului născut şi numele sfântului din ziua naşterii, dacă se 

celebrează un sfânt mare. 

c. După sărbătoarea din preajma naşterii sau a botezului. 

d. După sărbătorile mari ale anotimpului în care se naşte sau se botează noul 

născut. Cei născuţi primăvara se botează cu numele de George, cei născuţi 

toamna, Dumitru. 

e. După sărbători mari. 

f.  Se dă băieţilor numele sfântului din ziua botezului sau a naşterii.” (Paşca 

1936: 24) 

Criteriile acordării acestor nume consolidează fixarea unui fond creştin în 

onomastica românească, care va fi concurat de onomastica laică, dar care se dovedeşte 

precumpănitor în sistemul denominativ românesc. 
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De multe ori, preoţii îi îndeamnă pe părinţi să le dea copiilor nume religioase, 

sugerându-le că sfinţii, ai căror nume le poartă, îi vor  proteja.  

Prin ansamblul lor expresiv, numele creştine au scos din uz numele vechi, 

chiar în perioada în  care au apărut primele demonstraţii de cult religios.  

În primul dicţionar onomastic românesc, numele creştine sunt împărţite în 

patru categorii:  

1. „Străvechi populare, din epoca formării limbii române, în legătură cu 

sărbătorile mari oficiale sau cu cele populare. 

2. Cărturăreşti sau calendaristice, nume din Vechiul Testament, trecute în 

calendar (Avraam, Daniil, Iacov) şi  din Noul Testament (Teoctist, Dositei, 

Timotei ) şi nume ce designă virtuţi creştine (Climent, Irina, Macarie). 

3. Prenume şi porecle create de popor. 

4. Nume privitoare la cult, ca: preot, diacon, sfânt şi la diverse nume „sfinte” 

ca Iordan, Ierusalim, Samaria, Sinai etc.” (Constantinescu 1963:        

XLIV- XLV) 

Cercetarea numelor proprii de inspiraţie religioasă evidenţiază şi o clasificare, 

având drept criterii uzul numelor religioase care se pot împărţi în:  

a. nume monahale, respectiv clericale, atribuite în comunitatea monahală sau 

în ierarhia bisericească; 

b. nume religioase de botez atribuite unor persoane din mediul laic. 

Ȋn general, numele creştine se pot împărţi în două mari categorii, după uzul 

lor: 

  nume religioase atribuite unor persoane din mediul laic; 

  nume religioase atribuite în comunitatea monahală.  

Cele două componente ale fondului onomastic creştin au zone de interferenţă 

care includ nume atribuite ca nume monahale şi răspândite, ulterior, ca nume de 

botez, dar şi zone exclusive care le deosebesc.  

Din punctul de vedere al formelor onomastice selectate ca nume religioase, 

indiferent de uzul lor, în mediul bisericesc sau laic, numele personale cercetate se 

distribuie în mai multe repertorii: 

 nume ebraice din Vechiul Testament, numite, de obicei, nume biblice; 
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 nume hagiografice sau calendaristice, care cuprind nume de sfinţi din Noul 

Testament, înscrise în calendarul şi sinaxarele ortodoxe, sărbătoriţi la 

anumite date; 

 nume martirologice, unele de provenienţă religioasă, altele de provenienţă 

laică, purtate de mucenici ai credinţei începând cu secolul al III-lea. 

Ȋn perspectiva distincţiilor de cult creştin, numele religioase se împart în două 

subcategorii: 

 nume catolice; 

 nume ortodoxe, chiar dacă unele forme sunt comune celor două calendare. 

La început, numele creştine alcătuiau un inventar unitar după despărţirea 

bisericii catolice de cea ortodoxă, în anul 1054, dar diferenţierea celor două repertorii 

se accentuează, numele comune „vor circula în variante paralele, uneori pe acelaşi 

teritoriu.” (Tomescu 2001: 29)  

Ȋn perspectivă istorică, numele de botez religioase s-au manifestat ca nume 

unice, până la sfârşitul secolului al XI-lea, ulterior fiind dublate de supranume în 

cadrul structurilor onomastice mixte. 

De obicei nou-născuţii primeau numele tatălui, al părinţilor, bunicilor, 

unchilor sau numele unei rude îndepărtate, ceea ce demonstrează un obicei cu un 

caracter continuu în sistemul de denominaţie. Într-adevăr, această tendinţă 

demonstrează propagarea unor nume în zone retrase.  Cele mai vechi nume de sfinţi 

sunt cele ale sfinţilor apostoli, care se sărbătoresc cu solemnitate. 

Lucrarea nostră îşi propune următoarele obiective, strâns legate de cunoaşterea 

şi caracterizarea numelor creştine din aria Moldovei: 

1. stabilirea inventarului de nume religioase în sistemul antroponimic 

românesc general, pe baza datelor furnizate de documentele 

moldoveneşti; 

2. studierea numelor din calendarul ortodox, care au determinat formarea 

fondului tradiţional; 

3. precizarea unor distincţii ale antroponomiei religioase din Moldova, în 

perspectivă comparativă cu onomastica din alte sisteme onomastice; 

4. interpretarea distinctă a numelor monahale de numele de botez, având în 

vedere tendinţa de înlocuire a numelui unei persoane printr-un nume la 

intrarea în viaţa  monahală; 
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5. caracterizarea inventarului  numelor monahale din perspectiva uzului lor 

exclusiv într-un mediu religios, a simbolului pe care-l reprezintă 

atribuirea noului nume, a frecvenţei, precum şi din punctul de vedere al 

circulaţiei lor paralele ca nume de botez; 

6. descrierea ansamblului de nume religioase atribuite în onomastica 

istorică în perioada medievală din punct de vedere al formelor selectate, 

al actului denominativ sacru, al raportului cu onomastica laică, apreciat 

prin frecvenţa şi productivitatea formelor onomastice. 

Numele proprii religioase au fost culese şi prezentate lexicografic în mai multe 

dicţionare. Antroponimia românească a fost studiată, sub aspect istoric într-o serie de 

lucrări, începând cu anul 1895, când este publicat primul studiu referitor la numele de 

persoane (Candrea 1895), cea dintâi cercetare de antroponimie, care avea în vedere 

doar supranumele de tip poreclă. O perioadă fertilă, din punctul de vedere al 

dezvoltării cercetării antroponimice româneşti, este perioada interbelică. 

Numeroase articole, dedicate numelor proprii, apar prin strădania lui Sextil 

Puşcariu în revista Dacoromania, publicată la Cluj în anul 1912, care deschide calea 

cercetării în două direcţii principale: 

a. direcţia lexicografică de inventariere a numelor proprii pe criterii diverse şi 

de prezentare a materialului de nume proprii în dicţionare specializate; 

b. cercetarea teoretică şi istorică a numelor proprii de persoană prin studii 

monografice, prin analize ale unor arii onomastice sau prin sinteze 

tematice. 

Un prim glosar al numelor de persoană, atât al prenumelor cât şi al 

supranumelor  (Paşca 1936), este prefaţat  de un studiu documentat asupra criteriilor 

după care primesc nou-născuţii numele de botez, precum şi despre uzul numelor într-o 

arie geografică bine delimitată: Ţara Oltului. 

Primul dicţionar onomastic general al numelor de persoană (Constantinescu 

1963) abordează distinct numele religioase de numele laice, lucrarea fiind clasificată 

în trei părţi, adevărate minidicţionare: nume calendaristice, nume laice  şi nume laice 

rar întâlnite. Până astăzi, lucrarea lui Constantinescu rămâne cea mai importantă 

contribuţie la studiul numelor de persoană, prin studierea fiecărui nume din 

perspectivă etimologică. Autorul grupează toate numele religioase (hipocoristice, 

diminutive şi uneori supranume) pe familii onomastice, având ca punct de plecare un 

nume biblic sau calendaristic, considerat forma de bază a tuturor celorlalte şi 
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reprezentând o intrare separată în ierarhia alfabetică a articolelor din dicţionar. 

Numele creştine sunt cercetate în perspectivă istorică, prin atestări documentare, dar 

şi în perspectivă lingvistică, prin indicarea structurii morfologice a numelor. 

Un amplu material de nume de botez / prenume este analizat din perspectiva 

vechimii, a semnificaţiei iniţiale, a propagării numelui în Europa, a filierelor de 

transmitere, a frecvenţei şi a uzului literar în prima enciclopedie a onomasticii 

româneşti (Ionescu 1975). El nu are în vedere caracterul religios sau laic, dar notează 

la fiecare nume sursa. Ȋn general, sunt menţionate, în cadrul notorietăţii numelui, 

persoanele celebre şi personajele literare  care au susţinut faima numelui, respectiv 

îndrumându-i pe cititori în alegerea acestuia. 

O prezentare distinctă a numelor creştine de cele laice româneşti (Graur 1965) 

este legată, în general, de aspecte teoretice privitoare la clasificarea numelor personale 

în prenume, hipocoristice şi diminutive, precum şi de istoria numelor europene în 

perioada feudalismului. 

O cercetare amănunţită a numelor de femei, întâlnite în documentele din 

Moldova şi Ţara Românească, din secolele al XIV-lea- al XVI-lea (Reguş, Reguş), 

păstrarea aceloraşi nume în cadrul familiei, urmărind procesul de formare a 

prenumelor feminine, mai ales prin creaţii noi sau prin derivarea moţională de la 

prenume masculine oferă, pentru prima dată, un repertoriu exhaustiv al numelor de 

persoană feminine medieval, atât religioase cât şi laice. 

O altă prezentare a antroponimiei moldoveneşti istorice precizează originea 

prenumelor actuale româneşti, vechimea acestora, filiera, hipocoristicele şi formele 

derivate care s-au format la noi, cât şi cele care au pătruns din alte limbi şi 

menţionarea lor în documentele istorice (Cosniceanu 2006).  

Cercetările de antroponimie istorică au fost desfăşurate privitor la diferite arii 

geografice. Un exemplu îl constituie analiza numelor arădene, mai ales din 

perspectiva frecvenţei numelor primare (prenume) (Goicu 1996). 

Formarea, dezvoltarea şi întărirea  sistemului onomastic este descrisă, în linii 

generale, prin analiza pe secole a numelor din Ţara Românească, Moldova şi 

Transilvania (Tomescu 2001). Lucrarea prezintă primele atestări documentare ale 

numelor de persoană româneşti, care vizează trei aspecte esenţiale: originea numelor, 

precizând izvorul şi filierele, categoria denominativă (nume unic, dublu sau mixt, 

prenume, nume de familie şi supranume) şi actul denominării (obiceiuri, noutăţi).   
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Spre deosebire de lucrările prezentate în capitolul anterior, lucrarea noastră îşi 

propune alcătuirea unui inventar exhaustiv al numelor de persoană religioase din 

Moldova, secolele  al XIV-lea-al XVII-lea, pe care le-am selectat din surse de diferite 

tipuri: 

 lexicografice; 

 calendaristice; 

 istorice. 

De asemenea, avem în vedere analiza exclusivă a numelor creştine, 

răspândirea lor în mediul religios, respectiv laic. 

Ca surse lexicografice primare am folosit primul dicţionar onomastic 

românesc (Constantinescu 1963). Utilizarea dicţionarului, în perspectiva analizei 

noastre, beneficiază de separarea numelor calendaristice de cele laice şi redarea 

acestora în ordinea alfabetică a formelor de bază, aşa cum sunt înscrise în calendarul 

religios. Aceste forme de bază ne-au ajutat să precizăm invariantele numelor 

religioase, cărora le-am subsumat numeroase variante formale (hipocoristice, derivate, 

compuse). Răspândirea istorică a acestor nume, pe baza atestărilor din documentele 

istorice, a constituit un model pentru analiza noastră, care a avut în vedere totalitatea 

atestărilor din documentele perioadei analizate. Am luat în considerare toate 

etimologiile propuse în dicţionar (Constantinescu 1963), datorită preciziei de notare, 

în special a formelor greceşti şi slave. 

Datele oferite de dicţionarul general al antroponimiei româneşti 

(Constantinescu 1963) au fost completate cu unele nume noi, înregistrate în glosarul 

de nume personale regionale (Paşca 1936: 157- 352). 

Ȋntre sursele primare, de un real folos pentru analiza noastră, au fost 

informaţiile  despre semnificaţia creştină şi bisericească a numelor luate în 

consideraţie (Bălan Mihailovici 2003).  Pe baza acestui dicţionar, am putut separa 

variantele catolice de cele ortodoxe ale unor nume de sfinţi. Argumentarea originii 

numelor creştine, dar mai ales descrierea amplă a circulaţiei acestor nume, au 

constituit o bază de informaţie solidă a lucrării noastre. Am preluat şi ideea 

continuităţii onomastice, bazată pe perpetuarea numelui, datorită autorităţii religioase 

a personalităţilor vieţii religioase. 

Ca sursă secundară, am utilizat dicţionarul numelor de familie româneşti 

(Iordan 1983), pentru a urmări fixarea numelor de botez ca supranume patronimice, 



12 

 

devenite nume de familie. Uneori, prezenţa unui nume religios între formele 

dicţionarului numelor de familie este singura indicaţie a circulaţiei sale  iniţiale ca 

nume primar. 

Sursele calendaristice folosite în lucrare au permis confruntarea numelor 

înscrise în calendare şi sinaxare cu numele din inventarul stabilit pe baza surselor 

istorice. Forma invariantă a numelui personal religios a fost stabilită întotdeauna pe 

baza numelui consemnat în calendarul creştin ortodox.  

Pentru atestarea istorică a numelor religioase au fost culese date din colecţiile 

documentare, privitoare la arhivele  moldoveneşti. Documenta Romaniae Historica A. 

Moldova, volumul I, conţine 300 de acte, redactate pe o perioadă de 64 de ani (1384-

1448); Documenta Romaniae Historica A. Moldova, volumul II, are 292 de acte, 

redactate  pe o perioadă de 37 de ani (1449-1486), iar Documenta Romaniae Historica 

A. Moldova, volumul III, conţine 309 acte, redactate pe o perioadă de 17 ani (1487 - 

1504). 

Numele din documente au fost confruntate cu cele cuprinse în indicele 

numelor de persoană care însoţesc documentele privind istoria României (Gonţa 

1980). 

Teza de faţă reprezintă o analiză a numelor de persoană din documentele 

moldoveneşti din secolele al XIV-lea – al XVII-lea, bazată, în primul rând, pe o 

metodă descriptivă. Fiecare nume supus analizei este prezentat succint prin variantele 

onomastice populare culte, precum şi prin variantele formale (hipocoristice, derivate, 

compuse). Analiza este completată cu informaţii privind circulaţia numelui, 

reprezentată de numărul atestărilor, redate pe secole. Originea şi vechimea numelui 

completează descrierea numelor din fondul creştin.  

Am  realizat o analiză a numelor, în care am parcurs următoarele etape: 

a. separarea numelor după destinaţia lor: monahale şi de botez; 

b. consemnarea inventarului de nume masculine şi feminine existente în 

calendarul creştin ortodox, studiindu-le separat după origine: masculine / 

feminine de origine ebraică; masculine de origine greco-ebraică, masculine 

/ feminine de origine greacă; masculine / feminine de origine latină; 

masculine / feminine de origine greco-latină. 

Numele au fost prezentate după următoarele criterii: 

- etimologia numelui; 
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- am menţionat purtătorii fiecărui nume specificat în calendar şi am 

evidenţiat aspectele din viaţa sfântului, care au contribuit la faima religioasă a 

numelui; 

- analiza formelor numelor creştine în perspectivă istorică s-a făcut prin 

menţionarea primei atestări ( DRH A Moldova I, II, III şi Gonţa 1995); 

- am specificat formele derivate, precizând prima atestare a fiecărei 

forme; 

- am notat cel mai vechi nume şi cea mai frecventă formă; 

- am specificat uzul formei de bază. 

Metoda statistică ne-a ajutat să stabilim frecvenţa numelor şi repartiţia lor pe 

secole. 

„Statistica e metoda care, folosind legile calculului probabilităţilor, studiază 
proprietăţile numerice ale ansamblurilor de fapte în care intervine hazardul 
(întâmplarea). Ȋn aplicarea statisticii în lingvistică, noţiunile cele mai utilizate sunt: 
frecvenţa (numărul care arată de câte ori apare o unitate într-un text dat) şi rangul   
(locul pe care îl ocupă o unitate într-o listă în care unităţile în discuţie sunt date în 
ordinea descrescândă a frecvenţei)” (Al. Graur: 326). 

 

Pe baze statistice am stabilit unitatea denominativă, prin care înţelegem forma 

care există în registrul onomastic şi care a fost acordată ca prenume şi supranume, 

uzul numelui, frecvenţa unităţii denominative, a variantelor. 

Datele au fost înscrise în tabele ilustrative, comentate separat în fiecare analiză 

a numelor considerate. Din acest punct de vedere am îmbinat metoda statistică cu cea 

descriptivă. 

Am întâlnit un număr mare de forme derivate, iar acest lucru ne-a ajutat să 

oferim o imagine asupra numelor de persoană, de la sfârşitul secolului al XIV-lea şi 

începutul secolului al XVII-lea. 

Ȋn capitolul destinat numelor monahale nu am aplicat metoda statistică, 

deoarece aceste nume nu au fost atestate în perioada mai sus menţionată. Ȋn analiza 

numelor monahale am avut în vedere următoarele criterii: 

- etimologia numelui; 

- semnificaţia calendaristică; 

- filiera.  

Teza noastră reprezintă o încercare de a oferi o imagine asupra onomasticii din 

Moldova, de la sfârşitul secolului al XIV-lea şi începutul secolului al XVII-lea, pe o 

perioadă de 241 de ani. 
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Lucrarea cuprinde o introducere în care am prezentat:  

- obiectivele; 

- stadiul cercetărilor privitoare la numele de persoană; 

- sursele de informare ale lucrării; 

- modalitatea de lucru; 

- metodologia. 

Capitolul al doilea  analizează numele monahale, considerate nume religioase, 

prin excelenţă, atât ca uz, ca specializare denominativă şi, uneori, ca formă. 

Cercetarea  numelor monahale, ca o categorie separată a onomasticii creştine, este o 

iniţiativă a tezei noastre. Am precizat pe larg modul de atribuire a numelor monahale 

în cadrul unei manifestări ecleziastice speciale, cu începutul în Vechiul şi Noul 

Testament, cu vechi tradiţii în biserica ortodoxă. Sunt prezentate unele caracteristici 

ale numelor monahale, precum caracterul definitiv şi stabilitatea denominativă. Este 

subliniat rolul devoţional al numelor monahale. Numele monahale sunt considerate un 

inventar savant de tradiţie cărturărească cu trei categorii de nume constitutive:  

- nume monahale biblice; 

- nume  monahale hagiografice; 

- nume monahale martirologice. 

Identificarea acestor trei categorii onomastice de tip monastic ne aparţine, ca şi 

compararea lor ulterioară cu cele identificate în cazul numelor de botez creştine. 

 Numele monahale au fost repartizate în teza de faţă în două clase, potrivit 

uzului lor monastic şi extramonastic: 

a. nume exclusiv monahale; 

b. nume monahale atribuite ca nume de botez şi, ulterior, prin denominaţia 

patronimică, ca nume de familie.  

Având în vedere prezenţa în viaţa monahală, atât a unor călugări, cât şi a unor 

călugăriţe, numele monahale, indiferent de distribuţia lor exclusiv monastică sau 

monastică şi mirenească, au fost distribuite în două serii onomastice distincte: 

-   nume monahale masculine; 

              -     nume monahale feminine. 

Capitolul al treilea tratează numele de botez / prenumele din onomastica 

creştină românească, din seria masculină, tipologizate după origine (nume de origine 

ebraică, nume de origine greco-ebraică, nume de origine greacă, nume de origine 
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latină, nume de origine greco-latină) şi după specializare onomastică (nume de botez 

masculine şi nume de botez feminine). 

Ȋn cadrul fiecărei clase se face o analiză a fiecărui nume din perspectiva 

etimonului, a semnificaţiei calendaristice, a vechimii, a productivităţii, a uzului şi a 

frecvenţei. Analiza propriu-zisă este însoţiţă de tabele sintetice, realizate prin metoda 

statistică, cu precizarea numărului de forme atestate în Moldova, în fiecare secol, din 

perioada cuprinsă între secolele al XIV-lea şi al XVII-lea. Analiza ia în consideraţie 

separat numele unice de prenumele şi numele de botez devenite supranume 

patronimice. Se consemnează numărul total de forme, care poate fi luat în consideraţie 

în familia onomastică a unei unităţi denominative (prenume de referinţă). 

Capitolul al patrulea are o structură identică cu a capitolului anterior, în 

vederea comparării după aceleaşi criterii a numelor de botez / prenumelor din seria 

masculină cu cele din seria feminină. Analiza numelor de botez / prenumelor 

înregistrate în documentele din Moldova, din secolele al XIV-lea-al XVII-lea, 

urmează modelul adoptat la numele de botez  / prenumele masculine, prin repartiţia pe 

origini a formelor. 

Fiecare nume este tratat în perspectivă statistică în distribuţia lor pe secole. 

Am avut în vedere, ca şi la numele masculine, funcţia onomastică de nume unic, 

prenume (însoţit de nume de individualizare suplimentar) şi de supranume patronimic, 

care reia numele de botez al ascendentului. 

Datele obţinute prin interpretarea distribuţiei formelor onomastice feminine, 

ca şi în cazul numelor de botez / prenumelor masculine, permit o caracterizare a 

onomasticii creştine în ansamblu, cu observaţii privitoare la asemănările şi deosebirile 

faţă de numele masculine. 

Un capitol de concluzii finale expune rezultatele analizei noastre, cu privire la 

diferitele aspecte implicate de onomastica creştină. 
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